

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اِنَّ الْفَضْلَ بَعْدَ الْیَقِیْنِ
عَسَلٌ یُّبْعَثُ بِاَمْرِ مَلٰئِكَةٍ
مِّنْ سَمٰوٰتٍ اَنْزَلْنٰهُ

تارکاپتہ
الفضل
بیان
فادیا

خلافت
الکھلیفۃ المسلمون

رجسٹرڈ ایل نمبر

الفضل

ایڈیٹور - غلام نبی

The DAILY ALFAZL QADIAN.

قیمت یک روپے

قیمت سالانہ بیس روپے

قیمت سالانہ بیس روپے

جلد ۲۵ | ۳ جمادی الثانی ۱۳۵۶ھ | یوم ہفت روزہ مطابقت ۱۱ اگست ۱۹۳۷ء | نمبر ۱۸۵

Digitized by Khilafat Library Rabwah

المدینتیج

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام حوادث کے تھپیروں میں کشتی احمدیت کی سلامتی یقینی ہے

قادیان ۹ اگست۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین
علیہ السلام آج اتالی ایبہ اللہ بنصرہ العزیز کے متعلق آج
۸ بجے شام کی ڈاکٹری رپورٹ منظر ہے کہ حضور
کو سچیش کی تکلیف ہے۔ احباب صحت کے لئے
دعا فرمائیں :-

حضرت ام المؤمنین مدظلہ العالی کی طبیعت
خدا تبارک کے فضل سے اچھی ہے :-
جناب مولوی عبدالغنی خان صاحب ناظر
دعوت و تبلیغ گھٹیا لیاں صلح سیال کوٹ سے
واپس تشریف لے آئے ہیں :-

یہ کیونکر ہو سکے کہ جس شخص کو خدا نے ایک عظیم الشان
غرض کے لئے پیدا کیا ہے اور جس کے ذریعہ سے خدا چاہا
ہے کہ ایک بڑی تبدیلی دنیا میں ظاہر کرے۔ ایسے شخص
کو چند جامل اور بزدل اور خاتم اور نام تمام اور بے وقار زادوں
کی خاطر سے ہلاک کر دے۔ اگر دو کشتیوں کا باہم ٹکراؤ ہو
جائے جن میں سے ایک ایسی ہے کہ اس میں بادشاہ وقت
جو عادل اور کریم الطبع اور خیاں اور تعمید النفس ہے سو اپنے
خاص ارکان کے سوا ہے۔ اور دوسری کشتی ایسی ہے جس
میں چند چوڑے یا چار یا ساہنسی بدعاش۔ بد وضع بیٹھے
ہیں۔ اور ایسا موقع آ پڑا ہے کہ ایک کشتی کا بچاؤ اس
میں ہے کہ دوسری کشتی کو اس کے سواروں کے تباہ کی

جائے۔ تو اب بتلاؤ۔ کہ اس وقت کونسی کارروائی بہتر ہوگی
کیا اس بادشاہ عادل کی کشتی تباہ کی جائے گی۔ یا ان
بدعاشوں کی کشتی کہ جو حقیر و ذلیل ہیں۔ تباہ کر دی جائے گی
میں تمہیں سچ سچ کہتا ہوں۔ کہ بادشاہ کی کشتی بڑے زور
اور حمایت سے بچائی جائے گی۔ اور ان چوڑوں چاروں
کی کشتی تباہ کر دی جائے گی۔ اور وہ بالکل لاپرواہی سے
ہلاک کر دیئے جائیں گے۔ اور ان کے ہلاک ہونے میں
خوشی ہوگی۔ کیونکہ دنیا کو بادشاہ عادل کے وجود کی بہت
ضرورت ہے۔ اور اس کا مرنا ایک عالم کا مرنا ہے۔ اگر چند چوڑے
اور چارم گئے۔ تو ان کی موت سے کوئی صلہ دنیا کے انتظام میں
نہیں آسکتا۔ پس خدا تبارک نے اس کی یہی سنت ہے۔ کہ جب اس کے

۹۲۳

یہاں تک کہ اس کے لئے اپنے کسی سر کو ہموار نہ کرنا ہے۔ اس کو
کے لئے اپنے کسی سر کو ہموار نہ کرنا ہے۔ اس کو
کے لئے اپنے کسی سر کو ہموار نہ کرنا ہے۔ اس کو

حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز قائدانہ حملہ کی افواہ لاہور میں کس طرح محسوس کی گئی

اجاب لاہور کے خطوط اور اخبارات سے معلوم ہوا ہے کہ ۷ اگست لاہور میں کسی دشمن اور بدخواہ نے یہ افواہ اڑادی کہ حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز پر کسی نے قاتلانہ حملہ کیا ہے۔ یہ خبر جس جس احمدی تک پہنچی وہ سخت بے تاب اور مضطرب ہو گیا۔ اور جب تک بذریعہ ٹیلیفون حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی خیر و عافیت کی اطلاع نہ پہنچ گئی کسی کو چین نہ آیا۔ اس حالت کا کسی قدر اندازہ ذیل کے خط سے لگایا جاسکتا ہے۔ شیخ محمد عمن صاحب لاہور سے شیخ بشیر احمد صاحب ایڈووکیٹ کی کوٹھی سے لکھتے ہیں۔
آقائی دمولائی حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔

تقریباً دس بجے یہاں رالی برادرس کے دفتر سے کسی شخص نے جو اپنا نام عبد الرحمن بتلائے اور اپنے آپ کو احمدی کہے فون کیا کہ سنا ہے حضرت امیر المومنین پر کسی نے گولی چلا دی ہے۔ آپ کو کچھ معلوم ہو تو اطلاع دیں دل اس دہشتناک خبر سے اس قدر پریشان ہوا کہ کالو تو بدن میں لہو نہیں پیائے آقا ہی تفتن A ۲۶ حضور کے دفتر کا مانگا گیا اور جب تک فون نہ ملا۔ اس وقت تک یہ حالت تھی کہ ایک رنگ آتا اور ایک جاتا۔ خدا خدا لگے حضور کی خیریت کی اطلاع ملی۔ اور دل خوشی سے بھر گیا۔ بے اختیار زبان سے نکلا۔ الحمد للہ رب العالمین

پیارے آقا حضور سے طبیعت اس قدر دلچسپی رکھتی ہے کہ معلوم ہوتا ہے بعد از خدا بزرگ توئی قصہ مختصر
اللہ تبارک تعالیٰ حضور کو تادیر سلامت رکھے۔ اور عاسدان بداندیش خائب و خاسر ہوں۔ آج جس وقت سے میں یہاں آیا ہوں درجنوں ٹیلیفون بھائی بشیر احمد صاحب کے نام شہر سے آرہے ہیں۔ "ملاپ" کے دفتر سے "پر تاپ" کے دفتر سے اور کئی غیر احمدیوں نے اور بے شمار احمدیوں نے گھبرائی ہوئی آواز اور تھرائی ہوئی زبان سے اس غم انگیز خبر کے متعلق پوچھا۔ غرض کہ شہر میں طبعی بھٹی ہوئی ہے۔ اور جس وقت کوئی احمدی درست ٹیلیفون کرتا۔ تو گو میں اس سے واقف نہ ہوتا۔ مگر ان کی آواز وقت اور غم سے بھری ہوئی مجھے بتلا دیتی۔ کہ یہ صاحب حضور کے جاں نثار ہیں۔ اور شدت غم سے گھبرا ہوئے ہیں۔ میں انہیں تسلی دیتا۔ اللہ تعالیٰ حضور کو تادیر سلامت رکھے اور جو برکات خلافت سے وابستہ ہیں۔ وہ ہمیں عطا فرمائے۔
حضور کا ادنیٰ ترین کفش بردار خاک محمد عمن لائل پوری

بہتہ صفحہ ۴
ان کے ستعتی خلافت ثانیہ کو مٹانے کے لئے کھڑے ہوئے ہیں شائد ہماری آواز ان پر اثر نہ کرے۔ اس لئے ہم شیخ صاحب کو ان کے اپنے ہی الفاظ میں بتلاتے ہیں کہ۔
"آپ حضرت مسیح موعود کے اس شعر کا غور سے مطالعہ کریں۔
غرض رکھتے نہیں سرگز خدا کے کام بندوں بھلا خالق کے آئے خلق کی کچھ پیش جاتی، اور سمجھیں کہ جس کو خدا عزت دیتا ہے۔ اس کو بند سے سرگز نہیں گرا سکتے۔ پس آپ جو حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کی عزت کو گھٹانے میں ہمیشہ ناکامی کا سونہرہ دیکھتے رہے ہیں۔ اس سے آپ سمجھ لیں۔ کہ یہ عزت خدا کی طرف سے ملی ہے اور مقابلہ سے تو بہ کر کے حضور کے دامن کے ساتھ دابستہ ہو جائیں تاکہ

آپ بھی ان برکات سے حصہ لے سکیں۔ جو حضور کے شامل حال میں افضل ۲۱ دسمبر ۱۹۵۲ء لکھنے شیخ صاحب! یہ آپ کے الفاظ ہیں۔ جو آپ نے مولوی محمد علی صاحب کو مخاطب کر کے لکھے تھے۔ نیز گئی روزگار دیکھئے کہ آج ہم آپ کو آپ کے ہی الفاظ میں دعوت دینے پر مجبور ہیں۔ کاش آپ آت قرآنی یا ایھا الذین امنوا لا تکلوا کاللقی نقضت غزلہا من بعد قوتہ انکاشا کی نہی کو ملحوظ رکھ کر اب بھی توبہ کریں۔ اور خدا کے پیارے اس کے ہاتھ کے بنائے ہوئے خلیفہ۔ خدا کے محمود کے دامن سے وابستگی اختیار کریں۔ وما علینا الا البلاغ المبین خاکسار ابوالعطا جالندہری رکن مجلس انصار سلطان القلم

پولیس نے عزیز احمد صاحب کا چالان پیش کر دیا

قادیان ۹ اگست اس وقوعہ کے سلسلہ میں جس کی خبر گزشتہ پرچہ میں شائع کی جا چکی ہے۔ آج بعد الت مجسٹریٹ صاحب علاقہ بٹالہ عزیز احمد صاحب کا جن کو پولیس نے اقدام قتل کے الزام میں گرفتار کیا ہے چالان پیش ہوا۔ جس کی پیروی کے لئے سرکاری وکیل صاحب گوردھپور سے آئے۔ اور استغاثہ کے دو گواہوں کے بیان کرانے۔ ملزم کی طرف سے کارروائی شروع ہونے سے قبل صاحب ڈپٹی کمشنر صاحب گوردھپور کی عدالت میں انتقال مقدمہ کی درخواست دینے کے لئے مہلت طلب کی گئی۔ مگر عدالت نے بغیر مہلت دینے پہلے گواہ کا بیان قلم بند کرنا شروع کر دیا۔ اس دوران میں دوسری درخواست ہائی کورٹ میں درخواست انتقال مقدمہ دینے کے لئے عدالت کے سامنے پیش ہوئی تھی۔ کہ عدالت نے دوسرے گواہ کا بیان لینا شروع کر دیا۔ اور باوجود ملزم کے وکیل کے اعتراض کے بیان قلم بند کر لیا۔ اس موقع پر جناب مرزا عبدالحق صاحب وکیل ملزم نے کسی گواہ پر جرح کی ضرورت نہیں سمجھی۔ اس کے بعد عدالت نے کارروائی بند کر دی۔ اور ۲۳ اگست تک انتقال مقدمہ کے لئے مہلت دی ہے۔

ضروری گزارش

یہ نمبر خلافت نمبر کی قسط اول ہے۔ ابھی بہت سے مضامین باقی ہیں جو انشائاً آئندہ نمبروں میں شائع ہوں گے۔ میں ار اکین سے درخواست کرتا ہوں۔ کہ وہ خلافت کے متعلق مزید تحقیقی اور علمی مضامین ارسال فرماتے رہیں ہفتہ عشرہ میں انشائاً تعالیٰ دوسری قسط شائع ہو جائے گی۔ نیز ان پرچوں کی اشاعت میں پوری

ضروری اعلان

افضل کی اشاعت یوزہ میں فخر الدین ملتانی وغیرہ اور عزیز احمد قلعی گورکھے متعلق جس واقعہ کا ذکر کیا گیا ہے۔ چونکہ اس کے متعلق اس وقت تک جو خبر پہنچی درج اخبار کر دی گئی۔ ابھی تک تحقیق مکمل نہیں ہوئی۔ اس لئے نفس واقعہ کے متعلق کہ اس کی ابتدا کس طرح ہوئی۔ ابھی یقینی طور پر کچھ نہیں کہا جاسکتا۔

پولیس نے عزیز احمد صاحب کا چالان پیش کر دیا

حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے یہ الفاظ ان کی قربانی کی اہمیت ان کے پاکیزہ جذبات کی ترجمانی کے ساتھ اسلامی شریعت کا فیصلہ بھی نمایاں کر رہے ہیں۔ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ اپنی ذات کے لئے ذاتی مفاد کے لئے معزول سے انکار نہیں کرتے۔ وہ فتنہ پردازوں کے کہنے سے علاقوں کے حکام کو تبدیل کر چکے ہیں۔ انہیں جو اپنی معزول سے انکار ہے۔ صرف اس لئے کہ خدا کا مقرر کردہ خلیفہ معزول نہیں ہو سکتا۔ اگر عثمان رضی اللہ عنہ ہو جائیں۔ تو ایک غلط ناجائز اور بری سنت جاری ہو جائے گی۔

موزقارئین! حضرت عثمان رضی اللہ عنہ راشدین میں سے ہیں۔ جن کی سنت کی پیروی کا رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے۔ انہوں نے اپنی جان کی قربانی پیش کر کے اپنے خون سے اس پر مہر کر دی۔ کہ خدا کا مقرر کردہ خلیفہ معزول نہیں ہو سکتا۔ کوئی سچا احمدی حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے فیصلہ ان کی سنت کو چھوڑ کر چند فتنہ پرداز سبائیوں کے طریق عمل کو درست مان سکتا ہے؟ ہرگز نہیں!

ہمارا استدلال نہایت واضح ہے۔ کہ اسلام کے دوران اول میں باوجود فتنہ کوششوں کے خلفاء راشدین میں سے کوئی معزول نہیں ہوا۔ اس لئے اہمیت یا اسلام کے دوران اخیر میں بھی خلفاء راشدین میں سے کوئی معزول نہیں ہو سکتا عقل بھی اسی عقیدہ کی تائید کرتی ہے۔ اگر خدا کے مقرر کردہ خلیفہ کو انسان معزول کر سکتے ہیں۔ تو دین بازیچہ اطفال بن کر رہ جائے گا۔ قرآن و حدیث اور خود خلفاء راشدین کا عمل بھی اس کی تائید کرتا ہے!

حضرت مولوی نور الدین اعظم رضی اللہ عنہ جماعت احمدیہ میں اپنے زہد و تقویٰ علم و فضل اور ایشاد قربانی کے لحاظ سے شان صدیقی کے حامل تھے۔ خدا نے ان کو جماعت احمدیہ کا پہلا خلیفہ مقرر فرمایا۔ آپ نے بھی اپنے عہد

خلافت میں اس بات کو آفتاب خیرود کی طرح واضح کر دیا۔ کہ خدا کا مقرر کردہ خلیفہ معزول نہیں ہو سکتا۔ اور خدا کے انتخاب کو غلط کہنا سخت نادانی ہے فرماتے ہیں۔

والف! یہ اعتراض کرنا کہ خلافت خدا کو نہیں پہنچی۔ رافضیوں کا عقیدہ ہے اس سے تو یہ کہ لو۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے جس کو حقہ ار سمجھا خلیفہ بنا دیا۔ جو اس کی مخالفت کرتا ہے وہ جھوٹا اور فاسق ہے فرشتے بن کر اطاعت و فرمانبرداری اختیار کرو۔ اہلسنہ نبوہ!

(بدر ۴ جولائی ۱۹۱۲ء)
 (ا) پھر میں لو کہ مجھے نہ کسی انسان نے نہ کسی انجن نے خلیفہ بنایا ہے اور نہ میں کسی انجن کو اس قابل سمجھتا ہوں کہ وہ خلیفہ بنائے۔ اور نہ اب کسی میں طاقت ہے۔ کہ وہ اس خلافت کی ردا (چادر) کو مجھ سے چھین لے۔ (حوالہ مذکور)
 (ج) میں جب مر جاؤں گا۔ تو پھر وہی کھڑا ہو گا۔ جس کو خدا چاہے گا۔ اور خدا اس کو آپ کھڑا کرے گا۔ تم نے میرے ہاتھوں پر اقرار کئے ہیں۔ تم خلافت کا نام نہ لو۔ مجھے خدا نے خلیفہ بنا دیا ہے۔ اور اب تمہارے کہنے سے معزول ہو سکتا ہوں۔ اور نہ کسی میں طاقت ہے کہ وہ معزول کرے۔ اگر تم زیادہ زور دو گے تو یاد رکھو میرے پاس ایسے خالد بن ولید ہیں۔ جو تمہیں مرتد و کی طرح سزا دیں گے۔

(بدر ۱۱ جولائی ۱۹۱۲ء)
 حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے سندرچہ بالا کلمات کھلے طور پر بتا رہے ہیں۔ کہ خلیفہ خدا مقرر کرتا ہے۔ اور خلیفہ معزول نہیں ہو سکتا۔ آخری اقتباس تو ظاہر ہے۔ کہ خلیفہ کی معزول پر زور دینے والا مرتد ہے

حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے فیصلہ اور حضرت مولوی نور الدین

رضی اللہ عنہ کے بیان کے بعد میں بتاتا ہوں۔ کہ جماعت احمدیہ کا اجماع مذہب بھی یہی ہے۔ کہ خدا کا مقرر کردہ خلیفہ کبھی معزول نہیں ہو سکتا۔ لکھا ہے (الف) "خدا تعالیٰ کسی دشمن اسلام کو خلیفہ نہیں بناتا۔ بلکہ وہ جس کو خلیفہ بنانا ہے وہ اسلام کا خادم اسلام کی حفاظت کرنے والا اور اسلام کی ذرانی کرنے والا دنیا میں پھیلانے والا ہوتا ہے۔ اور چونکہ ایسا خلیفہ خدا تعالیٰ ہی مقرر کرتا ہے۔ اس لئے اس کی معزول بھی انسانوں کے اختیار میں نہیں رکھی گئی۔ یہی وجہ ہے۔ کہ شریعت اسلامیہ میں خلیفہ کی معزول کے تعلق کسی نے کبھی بحث ہی نہیں اٹھائی"

(الفضل ۲۶ اکتوبر ۱۹۱۲ء)
 (ب) ہم ضروری سمجھتے ہیں کہ خلیفہ رسول (سلطان ترکی مراد ہے۔ ناقل) کی معزول کے تعلق سب مسلمان علماء سے عموماً اور جیتے علماء سے خصوصاً دریافت کریں کہ ان کے نزدیک خلیفہ کی معزول کن دلائل شرعیہ کی بنا پر جائز اور درست ہو سکتی ہے۔ اور ایک خلیفہ کو معزول کر کے دوسرا خلیفہ کیونکر بنایا جاسکتا ہے اسلام سے تو یہ ثابت ہوتا ہے کہ خلیفہ کبھی معزول نہیں کیا جاسکتا" (الفضل ۹ اکتوبر ۱۹۱۲ء) یہ جماعت احمدیہ کا اجماعی اور شریعت اسلامیہ کی روشنی میں قطعی فیصلہ ہے کہ خدا کا مقرر کردہ خلیفہ معزول نہیں ہو سکتا اندر یہ حالات کوئی سچا احمدی آج یہ دعوے نہیں کر سکتا۔ کہ خلفاء راشدین بھی معزول ہو سکتے ہیں۔ ایسا کہنے والا درحقیقت قرآن و حدیث سنت خلفاء اور فیصلہ نور الدین اعظم اور جماعت احمدیہ کے واضح ترین اجماع کو رد کرتا ہے۔ اور بلا دلیل رو کرتا ہے جماعت احمدیہ آج سے پندرہ برس قبل جمعیت العلماء کو خلیفہ کی معزول کے تعلق دلائل شرعیہ پیش کرنے کے سلسلہ میں چیلنج دے چکی ہے۔ اور جمعیت العلماء اپنے عہد سے احمدیہ عقیدہ کی قطعیت کو ثابت کر چکی ہے!

بہت ممکن ہے کہ شیخ عبدالرحمن صاحب مسری جو موجودہ فتنہ کے بانی ہیں کہہ دیں۔ کہ بے شک خدا کا مقرر کردہ خلیفہ معزول نہیں ہو سکتا لیکن میں جماعت احمدیہ کے موجودہ خلیفہ کو خدا کا مقرر کردہ خلیفہ نہیں مانتا۔ تو اس کے لئے ہم تائیدات سماوی۔ جماعت کا تصفیح فیصلہ الہی بشارتوں اور الہامی دلائل پیش کرنے کی بجائے خود شیخ عبدالرحمن صاحب مسری کے تحریر کردہ الفاظ پیش کرتے ہیں۔ شیخ صاحب مولوی محمد علی صاحب ایم۔ اے کو مطالب کرتے ہوئے حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح اشرفی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے تعلق لکھتے ہیں:

"قربان جاؤں اس مولا کریم کے جس نے باوجود کسی اہم ضرورت کے پیش نہ آنے کے محض اپنے ایک پیارے کی جسے اس نے اپنے ہاتھ سے خلیفہ بنایا عزت رکھنے اور اس کے مقابلہ میں اس کے دشمن مولوی محمد علی صاحب کو اس کے اس خلاف اصول حملہ میں بھی ناکامی و نامرادی کا منہ دکھانے کے لئے احمدی لڑیچہ میں پہلے سے ہی سامان رکھ دیا ہوا ہے" (الفضل ۲ مارچ ۱۹۱۲ء)

شیخ مسری صاحب کو خود مسلم ہے۔ کہ سیدنا حضرت محمود ایدہ اللہ بنصرہ العزیز خدا کے پیارے اور خدا کے مقرر کردہ خلیفہ ہیں۔ اب فیصلہ آسان ہے۔ منطقی طور پر تیس یوں بنے گا۔ حضرت محمود ایدہ اللہ بنصرہ العزیز خدا کے مقرر کردہ خلیفہ ہیں۔ اور خدا کا مقرر کردہ خلیفہ کبھی معزول نہیں ہو سکتا۔ نتیجہ یہ نکلا۔ کہ حضرت محمود ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کبھی بھی خلافت سے معزول نہیں ہو سکتے۔ ان کی معزول کا سوال اٹھانا محض فتنہ ہے۔ قرآن و حدیث اور جماعت احمدیہ کے اجماع کے مرتجح خلاف قدم اٹھانا ہے۔ آج شیخ صاحب اور

رہنہ نہیں سکا ۱۳۵

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

قادیان دارالامان مورخہ ۳ جمادی الثانی ۱۳۵۶ھ

خدا کا مقرر کردہ خلیفہ ہرگز معزول نہیں ہو سکتا

اسلامی شریعت کا فیصلہ اور جماعت احمدیہ کا اجماعی عقیدہ

سیدنا محمود کو خدا نے اپنے ہاتھ سے خلیفہ بنایا

جماعت احمدیہ کا اجماعی عقیدہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت بروزی طور پر حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی آمد ہے۔ بعثت اولیٰ اور بعثت ثانیہ کے حالات میں بہت حد تک مطابقت موجود ہے۔ پہلا دور تکمیل شریعت کا تھا۔ تو دوسرا دور اشاعت شریعت یعنی اسلام کے مذاہب باطلہ پر برہانی غلبہ کا دور ہے۔ قرآن مجید اور احادیث صحیحہ اس حقیقت کو کھلے طور پر بیان کر چکے ہیں۔ سورۃ الواقعہ اور سورۃ الحجہ کی آیات ثلثۃ من الآخرین اور وَاٰخِرِیْنَ مِنْهُمْ لَمَّا یَلْحَقُوْا بِہُمْ اس پر شاہد ناطق ہیں۔ خود سرور کائنات صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں۔ مثل امتی مثل المظالم لا یدری اولہ خیر ام اخرہ کہ میری امت کی مثال بارش کی ہے نہیں معلوم اس کا پہلا حصہ زیادہ نفع مند ہے۔ یا آخری ہے۔ بہت ممکن ہے کہ دیگر مسلمان کہلانے والے دوست مسیح موعود کے زمانہ کے انتظار کے باعث ان آیات و احادیث کی حقیقت کو پورے طور پر نہ سمجھیں لیکن جماعت احمدیہ کے لئے تو اس بارے میں کسی شک و شبہ کی گنجائش باقی نہیں۔ کیونکہ بانی سلسلہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام

تحریر فرماتے ہیں:-
 "اس سے ثابت ہے کہ دل فارسی اور مسیح موعود ایک ہی شخص کے نام ہیں۔ جیسا کہ قرآن شریف میں اسی کی طرف اشارہ فرمایا ہے۔ اور وہ یہ ہے۔ وَاٰخِرِیْنَ مِنْهُمْ لَمَّا یَلْحَقُوْا بِہُمْ۔ یعنی آنحضرت کے اصحاب میں سے ایک اور فرقہ ہے۔ جو ابھی ظاہر نہیں ہوا۔ یہ تو ظاہر ہے کہ اصحاب دُہی کہلاتے ہیں۔ جو نبی کے وقت میں ہوں۔ اور ایمان کی حالت میں اس کی صحبت سے مشرف ہوں۔ اور اس سے تعلیم اور تربیت پائیں۔ اس سے یہ ثابت ہوتا ہے۔ کہ آنے والی قوم میں ایک نبی ہوگا۔ کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا بروز ہوگا۔ اس لئے اس کے اصحاب آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اصحاب کہلائیں گے۔ اور جس طرح صحابہ رضی اللہ عنہم نے اپنے رنگ میں خدا تعالیٰ کی راہ میں دینی خدمتیں ادا کی تھیں وہ اپنے رنگ میں ادا کریں گے۔ یہ آیت آخری زمانہ میں ایک نبی کے ظاہر ہونے کی نسبت ایک پیشگوئی ہے۔ (تمتہ حقیقۃ الوحی ص ۱۷)

بانی سلسلہ احمدیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے الفاظ سے ثابت ہے۔ کہ خدا تعالیٰ نے اپنے وعدوں کے مطابق اسے آخری زمانہ میں آپ کو نبی بنایا۔ اور آپ کے ماننے

والوں کو صحابہ کا مثیل۔ خود فرماتے ہیں:-
 مسیح وقت اب دنیا میں آیا خدا نے عہد کا دن ہے دکھایا مبارک وہ جو اب ایمان لایا۔ صحابہ سے ملا جب مجھ کو پایا۔ پس جماعت احمدیہ نبی کی تربیت یافتہ اور اس تاریکی کے زمانہ میں اسلام کے علم کو بلند کرنے کے لئے صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم کے نقش قدم پر قائم شدہ روحانی جماعت ہے۔ یہ کوئی دنیاوی سوسائٹی نہیں۔ اور نہ ہی کوئی دنیاوی پارلیمنٹ بلکہ یہ محض مذہبی سلسلہ ہے اور چونکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت بروزی طور پر حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بعثت ثانیہ ہے اس لئے آئندہ حالات کو جاننے کے لئے اس جماعت کا قیاس اسلام کے دور اول پر ہوگا۔ نہ کسی دنیاوی سوسائٹی کے قواعد و قوانین پر ہے۔

آج ہمارے سامنے نیا نفسی نظام کی طرف سے یہ دعوے پیش کیا جاتا ہے کہ خلیفہ معزول کیا جاسکتا ہے۔ اور وہ ہمارے پیارے امام حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈم بنورہ العزیز کو معزول کرنے کے لئے کھڑے ہوئے ہیں۔ ہمارا واضح جواب یہ ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کا مقرر کردہ خلیفہ معزول نہیں کیا جاسکتا انسانوں کے اپنے تجویز کردہ بادشاہ

ان کے کہنے پر معزول ہو سکتے ہیں۔ لیکن جس وجود کو خدا تعالیٰ مسند خلافت پر متمکن فرماتا ہے۔ ان اس کو اس سے نیچے نہیں اتار سکتے۔ اور چونکہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایڈم بنورہ العزیز نے خود اپنی انتخاب کے ماتحت خلیفہ مقرر ہوئے ہیں۔ لہذا ان کی معزولی کا سوال پیدا ہی نہیں ہو سکتا۔ ہمارے جواب کی سچائی پر کھنے کا ایک طریق یہ بھی ہے۔ کہ دکھایا جائے کہ کیا اسلام کے دور اول میں خلفاء راشدین میں سے کسی کی معزولی کا سوال اٹھایا گیا۔ اور کیا کوئی ان خلفاء میں سے معزول کیا گیا؟ تاریخ بتلاتی ہے۔ کہ اگرچہ اندرونی طور پر بہت پہلے۔ مگر کھلے طور پر اور منظم صورت میں یہ سازش حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے زمانہ میں نمودار ہوئی۔ کچھ لوگوں نے جو سبائی گروہ میں شامل تھے۔ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ سے معزول ہونے کا مطالبہ کیا۔ صحابہ کرام بحیثیت مجموعی اس فتنہ سے اعلان برأت کرتے تھے۔ حضرت عثمان نے ان فتنہ پردازوں کے اس مطالبہ کو ٹھکرا دیا۔ حضرت عثمان کی عزت و آبرو اور جان خطرہ میں تھی۔ دشمن ان کے گھر کا محاصرہ کئے ہوئے تھے۔ مسلمانوں کے لئے عجیب کشمکش کی گھڑی درپیش تھی۔ فتنہ برپا کرنے والے صرف اتنا چاہتے تھے۔ کہ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ اپنے معزول ہونے کا اعلان کر دیں۔ مگر خدا کے اس مقدس خلیفہ نے فرمایا:-

مَا كُنْتُ لَا خَلْعَ سِوَا لَآ سِوَا بِلَانِيَةِ اللّٰهِ فَمَا كُنْتُ سِوَا مِمَّنْ بَعْدَہِیْ كَلَّمَا كَرِهَ الْقَوْمُ اِمَامَهُمْ خَلَعُوْهُ (العقد الفريد ج ۱ ص ۱۷۷) کہ میں ہرگز اس گرتہ کو اتار نہیں سکتا۔ جو خدا تعالیٰ نے مجھے پہنایا ہے۔ اگر میں ایسا کروں۔ تو ایک بڑی سنت جاری ہو جائیگی۔ کہ جب کبھی لوگ اپنے امام سے ناراض ہوتے۔ اس کو معزول کرنے کے لئے کھڑے ہو جائیں گے۔

کے لئے کھڑے ہو جائیں گے۔

دہریہ کون ہے؟

کہنے والے نے کہا ہے کہ عجات احمدیہ میں دہریت آگئی ہے۔ مگر حقیقت یہ ہے کہ دہریت یہ تو ہے سب شکل ان کی ہم تو ہیں آئینہ اللہ تعالیٰ کی ہستی کا ایک چمکتا ہوا نشان۔ زندہ اور چلتا پھرتا نشان اس پر نور وجود میں ہے۔ جس کا نام خود خدا تعالیٰ نے محمد **محمود** رکھا۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے پیدائش سے قبل خدا تعالیٰ کے نیچے فرستادہ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے شائع فرمایا: "ایک اور لڑکا ہونے کا قریب مدت تک وعدہ دیا۔ جس کا نام **محمود** احمد ہوگا"

اور اپنے کاموں میں اولوالعزم نہ کیا گیا۔ (اشستہار ۱۵ جولائی ۱۸۸۸ء) بدبخت منکر خلافت اٹھتا ہے اور کہتا ہے۔ محمود اولوالعزم نہیں ہے۔ اور دعویٰ کرتا ہے کہ میں اس کی اولوالعزمی کو مٹا دوں گا۔ اور اپنے مقابلہ میں اسے تاکام کروں گا۔ اب اے منصفو! بتاؤ کیا یہ شخص محمود کا مقابلہ کر رہا ہے۔ یا کہ خود خدا تعالیٰ کے مقابلہ میں ڈٹ کر کھڑا ہوا ہے۔ اور کہتا ہے۔ اے کہلانے والے خدا۔ میں تیری بات کو چھٹلاؤں گا۔ تو نے کہا تھا۔ محمود اولوالعزم بچے گا۔ مگر میں اسے اولوالعزم نہ رہنے دوں گا۔ بتاؤ کہ خدا تعالیٰ کا مقابلہ کرنے والے کا نام دہریہ نہیں تو اور کیا ہو سکتا ہے؟ پھر اللہ تعالیٰ کے پاک نبی و مرسل حضرت احمد علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا تھا۔ "میرا پہلا لڑکا جو زندہ موجود ہے جس کا نام محمود ہے۔ ابھی وہ پیدا نہیں ہوا تھا۔ جو مجھے کشفی طور پر اس کے پیدا ہونے کی خبر دی گئی۔"

اور میں نے مسجد کی دیوار پر اس کا نام لکھا ہوا یہ پایا۔ کہ **محمود** (ترتیباً اقلوب) مگر منکر کہہ رہا ہے۔ کہ میں محمود کا نام مسجد کی دیوار سے مٹا دوں گا۔ بتاؤ۔ کیا یہ منکر خالق ارض و سما کے واضح کلام کو جھوٹا ثابت کرنے کی کوشش کی وجہ سے منکر خلافت کو خود خدا تعالیٰ کا مد مقابل۔ اور دہریہ ثابت نہیں کر رہا؟ پھر ہمارے حضرت احمد جری اللہ علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا۔ "بصیح موعود کا نام الہامی عبادت میں نفل رکھا گیا۔ اور نیز دوسرا نام اس کا محمود۔ اور تیسرا نام بشیر ثانی بھی ہے۔ اور ایک الہام میں اس کا نام فضل عمر ظاہر کیا گیا ہے۔" (کنز شہداء) مگر ایک انسان نبی خلقہ کا مصداق کہہ رہا ہے۔ کہ خدا کا محمود عمر بن کی فضیلت نہیں رکھتا۔ اور خلافت ثانیہ کا مستحق نہیں۔ اب بتاؤ خدا کے ارادوں کو توڑنے کا مدعی دہریہ کے نام سے نہ پکارا جائے تو اور کیا نام اس کا رکھا جا سکتا ہے؟ پھر خدا تعالیٰ نے اپنے فرستادہ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو مخاطب کر کے فرمایا۔ "وہ اولوالعزم ہوگا۔ اور حسن و احسان میں تیرا نظیر ہوگا۔" (اشستہار) حکیمانہ تبلیغ ۱۲ جنوری ۱۸۸۹ء) مگر ایک شخص اعلان کرتا ہے۔ کہ اے وہ۔ جسے خدا کہا جاتا ہے۔ تیرا کلام جھوٹا ثابت ہوا۔ محمود تیرے سیح کے حسن و احسان کا نظیر نہیں ہے۔ بلکہ اس میں نقص ہے۔ اب سوچو کیا ایسا شخص خدا تعالیٰ سے جنگ کر کے خود دہریہ ثابت ہوتا ہے یا نہیں؟

شیخ مصری صاحب اپنے ایک اشتہار میں ہمارے مادی اور امام ایدہ اللہ تعالیٰ پر ایک الزام لگاتے ہیں کہ:- قاتلوں کو ہمیشتی مقبرہ میں دفن کیا جاتا ہے۔ گویا لَعُوذُ بِاللّٰهِ ایک دوزخی اس مقبرہ ہمیشتی میں دفن ہو گیا۔ جس کے متعلق حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ:- "خدا کے کلام کا یہ مطلب ہے کہ صرف ہمیشتی ہی اس میں دفن کیا جائے گا" (الوصیت) کی شیخ مصری کا یہ قول بھی خود خدا تعالیٰ کے کلام کی تکذیب اور دہریت کا رنگ نہیں رکھتا۔

ماں حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کا وجود ابتداء سے لے کر آج تک اور اس وقت تک کہ اپنے نفسی نقطہ آسمان کی طرف اٹھائے جائیں۔ بلکہ ہمیشہ کے لئے خدا تعالیٰ کی ہستی کا زبردست ثبوت ہے۔ اہل پیغام ایک بے سرو سامانی کی حالت میں ایک نوجوان کے ماتھے میں احمدیت کی کشتی کو چھوڑ کر کہہ رہے تھے۔ کہ ہم اس کے نابود ہونے کا انتظام کر آئے ہیں۔ پھر شیطان کبھی اجزائی فتنہ کی صورت میں اٹھا اور کبھی باہنی اور ستریوں کے فتنہ کی صورت میں اس نے سر نکالا۔ مگر ہمارے سپہ سالار نے مجزا نہ رنگ میں ہر مرتبہ اس کا سر کچلا۔ اور اعلان کیا کہ:- "میرے مکروری کو مت دیکھیں۔ کہ میں جس کا بندہ ہوں۔ بڑی سرکار ہے"

خدا تعالیٰ کی قدرت کا ماتھے ہر میدان میں اپنے محمود کے ساتھ رہا۔ اور ہر عملی اور عملی پہلو سے سلسلہ احمدیہ خدا تعالیٰ کی قدرت بصورت خلافت ثانیہ کے طفیل غالب رہا۔ شیخ مصری نے کہہ دیا۔ کہ سیاست میں لگ گئے ہیں۔ مگر کیا پیشگوئی یہ نہ تھی۔ کہ

علوم ظاہری و باطنی سے پر کیا جائے گا۔ اگر سیاسی میدان میں بھی اسلام کی فوقیت اور برتری حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کے وجود میں ثابت ہوئی۔ تو تم کیوں اس یوسف ثانی کے جلد جلد بڑھنے اور ترقی کرنے سے جلتے ہو۔ مگر خدا کا کلام بھی سچا ثابت ہونا تھا۔ کہ "احسب الناس ان یثروا ان یقولوا امتا وھم لا یفتنون۔ و قالوا تا للھ تفتنونا تذکر۔ یوسف حتی لتکون حورنا۔ او تکون من الھالکین۔ ثقات الوجوہ" (الہام سدرہ مکتوبہ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نام حضرت خلیفہ اول) ہم اپنے مولیٰ کا شکر ادا کرنے کی طاقت نہیں رکھتے۔ جس نے ہمیں اپنے فضل۔ اور غریب نوازی سے اس وجود کے ساتھ دالبتہ کیا۔ جسے مخاطب کر کے ہم کہہ سکتے ہیں کہ ع۔ "تیرے پانے سے ہی اس ذات کو پایا ہم ہم نے اے ہمارے رب مجھے تیرے **محمود** کے آئینہ میں ہی پہچانا ہے۔ سو اپنے فضل سے ایسا کر۔ کہ ہم ہمیشہ کے لئے اپنے محمود کی معیت میں ہو کر انجام کار تیرے حضور خدا میت کی نعمت پائیں آمین :- ناچیز بدرالدین احمد ازراچی رکن مجلس انصار سلطان اعظم۔"

تجربہ کار لوہار کی ضرورت

دارالصناعت قادیان کے لئے ایک گرم اور ٹھنڈا کام کرنے والے تجربہ کار لوہار کا رولیکر کی ضرورت ہے۔ تعلیم یافتہ اور مشینری سے واقفیت رکھنے والے کو ترجیح دینا ہے۔ کیونکہ وہ تجربہ کار لوہار کی ضرورت ہے۔ قابلیت دی جائے گی :- ذوالفقار علی۔ ناظم تجارت قادیان

۲۲۱

اسلام میں خلیفہ کے انتخاب کا طریق

اور اس کی شرعی حیثیت

انبیاء کرام کی قوت قدسیہ سے مختلف لوگ اپنی روحانی استعدادوں کے مطابق فیضیاب ہوتے ہیں۔ پاکیزہ نفوس کی وہ جماعت اللہ تعالیٰ کے فرستادہ کے گرد جمع ہوجاتی ہے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی مقدس صحبت سے فائدہ اٹھانے والے مومنین میں جہاں یکجہلی طور پر جوشِ اطاعت اور جذبہ ایثار پایا جاتا تھا۔ وہاں فطری قابلیتوں کے تقاضا کے ماتحت ان میں روحانی تربیت کا اثر مفادت نظر آتا تھا۔ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم میں سے بعض متمسکین کمالاتِ ایمانی کے حصول میں اپنے رفقاء سے بہت آگے نکل گئے تھے۔ اور ان میں ایک طبقہ اللہ تعالیٰ کے بعد رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے شوق میں اس درجہ فنا ہو چکا تھا۔ کہ اس کی حرکات اور سکنت میں اور نسبت کی جھلک دکھائی دیتی تھی۔ یہی وہ گروہ قدوسیہاں تھا جس نے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اہانت کے مقصد کو اچھی طرح ذہن نشین کر لیا۔ اور اپنے ایمان پرانی وہ بصیرت ثابت قدمی سے قائم رہتے ہوئے اس عظیم الشان مقصد کی تکمیل میں کوشاں رہا تھا۔ اور یہی وہ لوگ تھے۔ جن کا وجود اسلامی عمارت کے لئے بنیاد ستون کے تھا۔ جن پر اس کی خوبصورتی اور استحکام کا انحصار تھا۔

اخلفاء کا تقرر

قرآن کریم اور تاریخ اسلام کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ اخلفاء کا تقرر اور تعلق اللہ تعالیٰ کی خاص مشیت کے

ماتحت عمل میں آتا ہے۔ حضرت آدم علیہ السلام کے تعلق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ انی جاعل فی الارض خلیفہ (البقرہ ۳۰) کہ میں زمین میں ایک خلیفہ بنانے والا ہوں۔ یعنی خلیفہ بنانے کا کام میں نے اپنے ذمہ لیا ہے۔ اور یہ استخلاف میرے ہاتھوں سرانجام ہوگا۔ حضرت اردن علیہ السلام کے تعلق حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ سے خود درخواست کی۔ کہ وجعل لی وزیراً من اہلی ہارون اخی رطلہ (۲۷) یعنی ہارون میرا مددگار بنا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے اس دعا کو شرف قبولیت بخشے ہوئے فرمایا۔ قد اودیتت سو لک یموسى رطلہ (۲۷) اے موسیٰ تیرے سوال کو منظور کر لیا گیا ہے۔ جب حضرت موسیٰ علیہ السلام کو وہ طور پر تشریف لے گئے۔ تو آپ نے حضرت ہارون علیہ السلام کو ہی اپنا خلیفہ مقرر کیا۔ کیونکہ ان کا انتخاب اللہ تعالیٰ کے حکم کے ماتحت تھا۔ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد خلیفہ کے انتخاب کے دو طریق امت مسلمہ میں راجح معلوم ہوتے ہیں۔ ایک تو وہ ہے جس کے ماتحت حضرت ابوبکر۔ حضرت عثمان اور حضرت علی رضوان اللہ عنہم کا انتخاب عمل میں آیا۔ اور دوسرا وہ جو میں حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے تقرر میں کارفرمانظر آتا ہے۔ اگر غور سے دیکھا جائے تو ہر دو طریق اللہ تعالیٰ کے خاص تصرف کی طرف راہ نمائی کرتے ہیں۔

میں اس مختصر مضمون میں صرف حضرت ابوبکر اور حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما

کے انتخاب کے تعلق کچھ عرض کر رہے ہیں۔ اکتفا کر دنگا۔ کیونکہ انفرادی طور پر یہ خلیفہ مذکورہ بالا ایک ایک طریق کا نمونہ ہیں حضرت ابوبکرؓ کی خلافت حضرت رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی وفات سے قبل خلافت کے لئے حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ کا نام تجویز نہیں فرمایا تھا۔ صرف آخری حالات کے دوران میں حضور نے حضرت صدیق اکبر کے سپرد نمازوں کی امامت کی ہوئی تھی جس سے اس امر کی طرف اشارہ پایا جاتا تھا کہ حضور کے بعد جماعت صحابہ میں سب سے بڑا درجہ حضرت ابوبکرؓ کو حاصل ہے۔ اور وہی مسلمانوں کی قیادت کی اہلیت رکھتے ہیں۔ اور ویسے بھی حضور صاف طور پر فرما چکے تھے۔ کہ ابوبکر افضل هذه الامة الا ان یکون نبی یعنی حضرت ابوبکرؓ امامت محمدؐ کے نبیوں کو مستثنیٰ کرتے ہوئے باقی سب سے افضل ہیں۔ جمہور مسلمانوں کے دلوں میں بھی حضرت ابوبکرؓ اپنے تقویٰ و طہارت اور ایثار کے باعث گھر چکے تھے۔ اس لئے جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اس جہان فانی سے اٹھ گئے تو اللہ تعالیٰ نے تمام مسلمانوں کے قلوب کو حضرت ابوبکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی طرف پھیر دیا۔ وہ جماعت و رجحان آپ کے ہاتھ پر جمع ہو گئے۔ اور انہوں نے آپ کی بیعت میں شامل ہونا اپنے لئے موجب سعادت یقین کیا۔ تمام قوم کا متفقہ طور پر حضرت ابوبکرؓ کو خلیفہ تسلیم کر لینا اور آپ کے ذریعہ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے جاری کئے ہوئے کاموں کا پابند تکمیل تک پہنچنا ثابت کرتا ہے۔ کہ آپ کا انتخاب اللہ تعالیٰ کی خاص مشیت کے ماتحت تھا۔ اسی لئے لوگوں کے دلوں کو خلافت ابوبکر کے لئے تیار کیا تھا۔ اور اسی نے ایک طرف رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے دل میں حضرت ابوبکرؓ کی محبت ڈال کر حضور کی زبان مبارک سے آپ کے نام مرتبہ کا اظہار کرایا تھا۔ اور دوسری طرف خود حضرت ابوبکرؓ کے جسم کے ذریعہ

ذریعہ میں حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے جذبہ جاننا پیداکر کے آپ کو تقویٰ اللہ اور خشیت اللہ کے اس قدر بلند مقام پر کھڑا کیا تھا۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد صحابہ کی نگاہ میں اپنی سیادت کے لئے انہی کی طرف تھمتی تھیں۔ اس لئے گو بظاہر حالات یہی معلوم ہوتا ہے۔ کہ صحابہ نے خلیفہ اول کا انتخاب کیا۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے ہاتھوں سے حضرت صدیق اکبر کی خلافت کی داغ بیل ڈالی ہوئی تھی جس کے بعد صحابہ کے لئے اس کے سوا کوئی چارہ ہی نہیں تھا۔ کہ آپ کو اپنا خلیفہ تسلیم کر لیں۔

حضرت عمرؓ کی خلافت

حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی خلافت خلیفہ کے انتخاب کے دوسرے اسلامی طریق کی حامل ہے۔ یعنی خلیفہ وقت اپنے جانشین کو خود نامزد کرے۔ اور قوم رضائے و رغبت خلیفہ کی تجویز پر ہر تائید مثبت کر کے اس کو اپنا امام تسلیم کرے حضرت ابوبکرؓ نے مرض الموت کے دوران میں حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کو حضرت عمرؓ کی نامزدگی کے تعلق وصیت کھلوئی اور حکم دیا کہ مسلمانوں کو مسجد میں جمع کر کے ان کے سامنے یہ وصیت پڑھ دی جائے چنانچہ اہل مدینہ کو وہ وصیت پڑھ کر سنائی گئی۔ حضرت ابوبکرؓ کو آپ کے ارشاد کے ماتحت اس درجہ کی طرف اٹھا کر لایا گیا۔ جو مسجد کے صحن کی طرف کھلتا تھا۔ جب آپ وہاں پہنچے۔ تو آپ نے بلند آواز سے فرمایا کہ اے مسلمانو! کیا تمہیں وہ شخص منظور ہے۔ جس کو میں نے تمہارا حاکم مقرر کیا ہے۔ وہ میرے رشتہ داروں میں سے نہیں بلکہ وہ الخطاب کا بیٹا عمر ہے۔ یقیناً میں نے بہترین شخص چننے کی پوری کوشش کی ہے۔ اس لئے تم اسکی اطاعت و نفاذ سے کرو گے۔ تمام لوگوں نے بیک آواز پکار کر کہا ہاں ہم اطاعت کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی مشیت نے تقاضا کیا۔ کہ عمرؓ کا انتخاب حضرت ابوبکرؓ کے ذریعے عمل میں آئے۔ اور ان کی زندگی میں ہی ان کو قوم کی طرف سے مندر قبول حاصل ہو گیا

چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ ہو سکتا تھا کہ جب حضرت ابوبکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے بستر مرگ پر لیٹے ہوئے حضرت عمرؓ کا نام تجویز کیا۔ تو حاضرین مجلس اس رائے سے اختلاف کرتے اور کہتے کہ ہمیں اس فیصلہ میں خامیاں نظر آتی ہیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے وہ پہلوؤں سے اس کے تدارک کا سامان کر رکھا تھا۔ ایک تو صحابہ کرام حضرت ابوبکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو اپنا واجب الطاعت خلیفہ تسلیم کر چکے تھے۔ اس لئے وہ کسی صورت میں اپنے محبوب امام کی وصیت کو رد نہیں کر سکتے تھے۔ کیونکہ ایسا کرنے سے ان کی شان اطاعت پر حرف آتا تھا۔ اور ان کا عہد بیعت ٹوٹتا تھا۔ دوسرے اللہ تعالیٰ نے حضرت عمرؓ کو قوم میں یہی وجاہت عطا کر رکھی تھی۔ کہ حضرت ابوبکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا انتخاب قوم کے جذبات کے صحیح طور پر ترجمانی کرنے کے لحاظ سے موزوں ترین تھا۔ اس لئے جب حضرت عمرؓ کی نامزدگی کا اعلان حضرت ابوبکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی طرف سے کیا گیا تو تمام مسلمانوں کی گردنیں جھک گئیں اور ان کے دل گواہی دینے لگے۔ کہ ہاں حضرت ابوبکرؓ کے بعد حضرت عمرؓ ہی ہمارے خلیفہ ہو سکتے ہیں۔

خلیفہ کے انتخاب میں مثبت الہی

میں ادھر بیان کر آیا ہوں کہ خلفائے انتخاب میں ہمیشہ اللہ تعالیٰ کی مشیت کا ہاتھ کام کرتا ہے۔ اس میں حکمت یہ ہے کہ ایک نبی یا اسکے خلیفہ کی وفات کے وقت قوم کے احساسات۔ خیالات اور جذبات میں ہجرت و اضطراب پیدا ہو جاتا ہے اس از خود رفتگی کی حالت میں ہجرت نامید ایزدی ان سے کسی صحیح انتخاب کی توقع کرنا امید موہوم ہے اس لئے اللہ تعالیٰ نے انتخاب کی تمام تر ذمہ داری کے لئے ان کو مکلف ہی نہیں کیا۔ لیکن چونکہ جماعت بغیر امام کے نہیں رہ سکتی۔ اس لئے اللہ تعالیٰ کی یہ سنت ہے۔ کہ وہ مخلصین کے دلوں کو صحیح انتخاب کی طرف بشارت مائل کر دیتا ہے۔ جیسا کہ اس نے حضرت ابوبکرؓ۔ حضرت عثمانؓ اور حضرت

علی رضوان اللہ علیہم کے متعلق کیا یا خلیفہ کی زندگی میں ہی اس کے ذریعہ آئندہ جانشین کو نامزد کر دیتا ہے۔ اور قوم متفقہ طور پر اس کی اطاعت کا جو اپنی گردن پر رکھ لیتی ہے۔ جیسا کہ اس نے حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے وقت میں کیا۔

پس اسلام میں خلیفہ کے تقرر کے وہی دو طریق نظر آتے ہیں۔ کہ یا تو مسلمان عام انتخاب کے ذریعے زمام خلافت کسی شخص کے ہاتھ میں دیدیں۔ یا خلیفہ خود اپنا جانشین نامزد کرے۔ ان کے علاوہ ہمیں کوئی تیسرا طریق نظر نہیں آتا یہ دونوں طریق اللہ تعالیٰ کے تصرف کے ماتحت عمل میں آتے ہیں۔ اور واقعات کے تسلسل پر غور کرنے سے اللہ تعالیٰ کی مشیت اس قدر نمایاں طور پر نظر آتی ہے کہ عقل سلیم اس امر کے تسلیم کرنے کے لئے مجبور ہے۔ کہ درحقیقت خدا خلیفہ بناتا ہے۔ قطع نظر ان نصوص مبینہ قرآنیہ کے جن میں استخلاف کا فعل اللہ تعالیٰ نے اپنی طرف منسوب کیا ہے۔ اگر ہم خلفائے راشدین کے حالات کو بحیثیت مجموعی دیکھیں۔ تو ماننا پڑتا ہے۔ کہ واقعی خلیفہ بنانا اللہ تعالیٰ کا کام ہے۔ خلفائے اربعہ کے زمانے میں جو عظیم الشان فتوحات اسلام کو ظاہری اور باطنی طور پر حاصل ہوئیں۔ وہ صرف طرز پر گواہی دے رہی ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ کی نصرت اور تائید ان کے ساتھ تھی۔ اگر ہم ایک منٹ کے لئے فرض کر لیں۔ کہ خلیفہ بنا تا خدا کا کام نہیں۔ بلکہ محض انسانی فعل ہے۔ تو خود بالبدہمیں اقرار کرنا پڑے گا۔ کہ جب قوم ایک شخص کو منتخب کر لے تو اللہ تعالیٰ اپنی خاص نصرت اس فرد اور اس کے حق میں نازل کرنے کے لئے مجبور ہو جاتا ہے۔ خواہ وہ شخص امانت خلافت کا بار اٹھانے کا اس قدر ہی نااہل کیوں نہ ہو۔ گویا اللہ تعالیٰ کی تائید محض کثرت آراء کی پابند ہے۔ اور اسے کسی شخص کے مقام تقویٰ اور جوش حمایت دین سے کچھ غرض نہیں۔ یہ طریق کار صریح طور پر اللہ تعالیٰ کی

شان کے خلاف ہے۔ اس لئے صرف ایک ہی صورت واجب الوقوع اور اللہ تعالیٰ کی شان حکیمانہ کے شایاں ہے۔ کہ وہ اپنے علم غیب کی روشنی میں ایک پاک وجود کا اصطفاء کرے۔ اور پھر تمام قوم کے قلوب کو زور سے تحریک کرے کہ وہ اسے اپنا امام منتخب کر لیں۔ یا اپنے برحق خلیفہ کو مؤید بروح القدس کر کے اس کے ذریعہ آئندہ خلیفہ کا نام جماعت پر ظاہر کرے۔ چونکہ اس صورت میں بندوں کا انتخاب اللہ تعالیٰ کے تصرف کے ماتحت ہوگا۔ اس لئے حقیقی راہ ہدایت یہی ہے۔ ورنہ بالکل ممکن ہے۔ کہ ایک روحانیت سے بے بہرہ دنیا دار اپنا دنیوی اثر ڈال کر لوگوں کی کثرت رائے حاصل کر لے۔ تو کیا دنیا کی کوئی طاقت اللہ تعالیٰ کو مجبور کر سکتی ہے۔ کہ وہ اس شخص کو تائیدات غیبی سے بھی مشرف کرے۔ ہرگز نہیں۔

خلیفہ کی شرعی حیثیت

اس کے بعد میں خلیفہ کی شرعی حیثیت کا ذکر کرتا ہوں۔

قرآن کریم کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ خلیفہ نفس نبوت کے سوا دیگر تمام امور میں نبی کا جانشین ہوتا ہے۔ اور جو کام تلامذات آیات الہی ترکیبہ نفوس اور تعلیم کتاب و حکمت کے متعلق نبی نے شروع کئے ہوئے ہوتے ہیں۔ ان کو جاری رکھتا ہے آیت استخلاف (سورہ نور ع) میں اللہ تعالیٰ نے خلفاء کے ذریعے سرانجام ہونے والے امور کا ذکر کیا ہے۔ اور ضمنی طور پر ان کی صداقت کی علامات کو وضاحت سے بیان فرمایا ہے۔ شریعت اسلامیہ کی رو سے خلیفہ قوم کا واجب الطاعت امام ہوتا ہے۔ اور اس کی اطاعت اسی طرح فرض ہے۔ جیسے اللہ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی چنانچہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے یا ایہا الذین امنوا اطیعوا اللہ

۲۲۵

وَاطِيعُوا الرَّسُولَ وَاَطِيعُوا اللہ تعالیٰ (النساء ع ۸) یعنی اسے مومنو! تم اللہ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور ان لوگوں کی اطاعت کرو۔ جن کے سپرد تم نے امانت حکومت کی ہوئی ہے۔ قوم و امم و کھو مشن ہی بیغینہ صلو (المشورہ ص ۴) کے مطابق مشورہ تو دے سکتی ہے۔ لیکن اپنے مشورہ پر اصرار نہیں کر سکتی۔ کیونکہ اس طرح کمال اطاعت میں فرق آتا ہے۔ جھگڑے کی صورت میں معاملہ کو اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کی طرف لوٹانے کا حکم ہے۔ فَاِنْ تَنَازَعْتُمْ فِي شَيْءٍ فَرُدُّوْهُ اِلَى اللہِ وَ الرَّسُولِ اِنْ كُنْتُمْ تُوْمِنُوْنَ بِاللہِ وَ الْيَوْمِ الْآخِرِ (النساء ع ۵۹) خلیفہ کے حکم کی خلافت درزی کرنے والا یا بیعت خلافت کو فسخ کرنے والا قرآن کریم کی اصطلاح میں فاسق ہے۔ چنانچہ فرمایا وَمَنْ كَفَرَ بَعْدَ ذٰلِكَ فَاُولٰٓئِكَ هُمُ الْقٰسِيْنَ (النور ع ۷) چونکہ منصب خلافت کا قیام اور استحکام اللہ تعالیٰ کے ہاتھ میں ہے اس لئے تخت خلافت پر متمکن ہونے والے خلیفہ راشد کو کوئی معزول نہیں کر سکتا۔ خدا تعالیٰ کا فیصلہ ہمیشہ در عمیق حکمت کے ماتحت اور علم غیب پر مبنی ہوتے گی وجہ سے نظر ثانی کا محتاج نہیں ہوتا۔ اس لئے خدا تعالیٰ کے انتخاب کے خلاف نبرد آزمائی کرنے والے خود پاش پاش ہو جاتے ہیں۔ جس طرح سر مگرانے سے پیچر کی چٹان نہیں ٹوٹ سکتی۔ بلکہ خود اس کا سہ سر کے پرزے اڑ جاتے ہیں اسی طرح اللہ تعالیٰ کی قائم کردہ عمارت خلافت پر ہونے والا ہر حملہ اللہ کر حملہ آوردل پر پڑتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ ان کو خائب و خاسر رکھنے کے علاوہ تباہ و برباد کر دیتا ہے۔ قاعتبر و یا ادلی اللہ بعتت مسیح موعود علیہ السلام حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے

مومنوں کی ایک پاکیزہ جماعت قائم کی۔ جس کا مقصد اسلام کی روایات کو تازہ کرنا تھا۔ حضرت سید موعود علیہ السلام نے فرض تبلیغ کو اس واپسانہ جوش اور غیر متزلزل عزم کے ساتھ سرانجام دیا۔ کہ اس کی نظیر قرون اولیٰ میں نہیں ملتی۔ حضور نے اسلام کو مذہب باطلہ پر از سر نو غالب کر کے اللہ تعالیٰ کی قدرت کا کرسفہ دکھلایا۔ حدیث کی تلواریں زمین کے مشرق اور مغرب میں چمکی۔ جس کی سمیت اور جلال کو دیکھ کر پرستاران ظلمت کے زہر سے آب ہو گئے۔ اور ان کے دلوں پر سجائی کا رعب اس شدت سے مستولی ہوا۔ کہ ان کے منصوبے مرغ بسمل کی طرح ٹڑپ ٹڑپ کر خاک میں مل گئے۔ حضرت سید موعود و علیہ الصلوٰۃ والسلام کی حیات طیبہ کا ایک ایک ورق اپنے اندر ہزاروں ہزار سنی رکھتا ہے۔ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد حضرت جبرئیل اللہ فی علل الانبیاء نے اپنے لیے مثال چاہا کہ وہ لائل قاطعہ اور برہان ساطعہ کے بحر سراج کی صورت میں دنیا کے سامنے پیش کیا۔ جس کی ہر ایک موج ہر ایک لہر اور ہر ایک ٹپسیر باطل شکن ہے۔ فرائض نبوت کو کما حقہ ادا کرنے کے بعد آخروہ وقت آیا۔ جب اللہ تعالیٰ کا یہ بطل جلیل عالم جاودانی کی طرف رحلت کر کے جماعت کو یتیم چھوڑ گیا۔ جماعت احمدیہ میں خلافت اللہ تعالیٰ نے اس انتہائی بے سر سامانی کی حالت میں اپنے بندوں پر رحم کیا۔ اور اپنے وعدہ استخلاف کا پاس کرتے ہوئے حضرت حکیم الامت مولانا نور الدین عظیم رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ہاتھ میں خلافت کی باگ دیدی۔ جس سے جماعت کے پر اگڑہ عناصر میں شیرازہ بند ہی پیدا ہوئی اور نعمت خلافت نے افراد کے شکستہ قلوب اور زخمی سینوں پر سرکام فوری کیا۔

تعالیٰ عنہ کو خدا تعالیٰ نے اسی طرح خلیفہ بنایا۔ جس طرح اس سے پہلے حضرت آدم علیہ السلام حضرت ابوبکر حضرت عثمان اور حضرت علی رضوان اللہ علیہم اجمعین کو بنایا تھا۔ آپ کے انتخاب سے انتخاب خلیفہ کے ایک طریق کی یاد تازہ ہوئی لیکن ضروری تھا کہ اللہ تعالیٰ جماعت احمدیہ کو صحابہ رضہ کرام کا کامل نمونہ بناتا۔ اس لئے اس نے ایک عجیب رنگ میں خلافت موعودہ کے ذریعہ استخلاف کے دوسرے طریق کو بھی احمدیہ جماعت میں رائج کیا۔

خلافت محمود

جب حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ فوت ہوئے۔ تو اللہ تعالیٰ نے حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب کو سریر خلافت پر رونق افروز کیا۔ خدا کی شان حضور کی خلافت میں انتخاب کے دونوں طریق جمع تھے حضرت خلیفہ اول کی سلفیہ کی وصیت کے مطابق حضور خلافت کے مستحق تھے۔ اور حضرت خلیفہ اول کی وفات کے بعد ۱۲ مارچ ۱۹۱۲ء کو تمام جماعت نے منفقہ طور پر از سر نو حضور کو منتخب کیا۔ اور حضور کے دست مبارک پر بیعت کا شرف حاصل کیا۔ انتخاب خلافت کے ان درپلوؤں کے علاوہ حضرت خلیفہ المسیح الثانی ایوب اللہ بنصرہ العزیز کی خلافت حقہ کا ایک اور عظیم الشان پہلو ہے جس کو نظر انداز کرنا اللہ تعالیٰ کی نعمت کا کفر کرنا ہے۔ حضور پر نور اسلامی طریق اپنی کے لحاظ سے نہ صرف خلیفہ ہیں بلکہ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم آئمہ و اولیائے امت محمدیہ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے کثوت۔ الہامات اور صفی وحی ربانی کے اعتبار سے موعود خلیفہ ہی حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے متعلق پیشگوئی کی تھی۔ یتزوج و یولد لہ یعنی مسیح محمدی شادی کرے گا اور

اس کی اولاد ہوگی۔ اب ظاہر ہے کہ اگر اس شادی اور اولاد میں کسی غیر معمولی فضیلت کا اشارہ نہیں تھا۔ تو ایسی عام بات کا ذکر کرنے کی ضرورت ہی کیا تھی۔ کیا دنیا میں ہزاروں آدمی شادیاں نہیں کرتے اور کیا ہزاروں کے ہاں اولاد نہیں ہوتی۔ اگر کوئی شخص اپنے ہم نشین سے کہے کہ آج میں نے ایک آدمی دیکھا۔ جس کی دو ٹانگیں دراز تھیں اور دو کان تھے۔ تو سننے والے کو اس کی سنجیدگی اور واقعی توازن کے متعلق مزور شبہ پیدا ہو جائے گا لہذا افضل الرسل حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا مسیح موعود کے متعلق شادی کرنے اور صاحب اولاد ہونے کی پیشگوئی کرنا بالبدہ امت بتاتا ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زوجہ محترمہ اور حضور کی اولاد میں روحانی لحاظ سے ایک ایسی خصوصیت پائی جاتی ہے۔ جس کا طوطو اسلام کے لئے بطور نشان کے ہے۔ حضرت محمود ایوب اللہ الودود کا خلیفہ بنا حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کو چار چاند لگانا ہے۔ اور حضور کی صداقت کا ایک بہت بڑا ثبوت ہے۔ اسی طرح اقطاب اولیائے امت نے بھی بکثرت حضور کی خلافت کی خوشخبریوں دی ہیں۔ مثلاً حضرت نعمت اللہ دلی کا قصیدہ کسی صاحب علم کے حقیقی نہیں۔ جس میں لکھا ہے کہ کس پرشش یادگار نے بیغم کہ حضرت سید موعود کا فرزند ارجمند حضور علیہ السلام کے کھلات کی یادگار ہوگا اس سے بڑھ کر وہ منج اش راہ خلافت کے متعلق اور کیا ہو سکتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر حضرت محمود ایوب اللہ تعالیٰ کے متعلق اس کثرت سے الہامات۔ روایات۔ صاوتہ اور کثوت ظاہر ہوئے۔ کہ ان کے بعد حضرت امیر المؤمنین ایوب اللہ کی خلافت سے انکار کرنا تصدق وقت اور انصاف کا منہ چڑانا ہے۔

حقہ کے جتنے طریقے مندرج ہیں۔ اور تاریخ اسلام میں خلفاء کی حقانیت کی جتنی علامات کا پتہ چلتا ہے۔ وہ تمام کی تمام بوجہ احسن حضرت امیر المؤمنین فضل عمرؓ میں نظر آتی ہیں۔ لیکن انہوں نے ان حاسدوں پر جو شب و روز غیظ و غضب کی آتش سوزاں میں جل رہے ہیں۔ ان کی محرومی تعجب انگیز اور ان کی حالت زار قابل رحم ہے خلافت ثانیہ میں اللہ تعالیٰ نے اپنے نورانی چہرہ سے نقاب سرکا دیا ہے۔ اور حضرت امیر المؤمنین ایوب اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سوز میں ڈر بی ہوئی آواز سے پکارتے ہیں۔

ساغر حسن تو پڑھے کوئی میخوار بھی ہو ہے وہ بے پردہ کوئی طالب دیدار بھی ہو مگر معاند ہیں کہ آنکھیں بند کئے ہوئے بیٹھے ہیں۔ اسے محمد صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی چشمہ کی طرف رو ڈرو۔ تمہیں کیا ہو گیا ہے۔ کہ تم اللہ تعالیٰ کی سب سے بڑی نعمت کا انکار کر رہے ہو۔ نشہ بیٹھے ہو کنار جوئے شیریں حیوے کے سر زمین ہمنہ میں چلتی ہے نہر خوشگوار در ماندہ مت ہو۔ اٹھو اور آب بقا سے اپنی پیاس بجھاؤ۔ و لا خزا دعوانا ان الحمد لله رب العالمین خاک رہ۔ محمد سلم بی۔ اے۔ رکن مجلس انصار سلطان انقلم

مومن کا قدم بھی پیچھے نہیں ہٹتا

قریشی محمد حسن صاحب یتیم تعلیم الاسلام ہائی سکول لکھتے ہیں۔ منافقین کا لمبا چوڑا اشتہار دیکھ کر خاک کے دل پر یہ اثر ہوا کہ چونکہ اب شیطانی طاقتیں احمدیت کی مخالفت پر نئے سرے سے مکر رہتے ہو رہی ہیں۔ اس ہرزنگ میں پہلے سے زیادہ قربانی کرنی چاہیے۔ اس پر میں نے حضرت امیر المؤمنین خلیفہ المسیح الثانی ایوب اللہ بنصرہ العزیز کی خدمت میں لکھ دیا ہے کہ میں اپنا حصہ آمد ایک سال کے لئے آپ کی بجائے لے کر آیا ہوں اس میں شاک نہیں کہ ایسے فتنوں کے وقت جماعت کو قربانیوں میں بڑھنے کی ضرورت ہے

کے شری علی بن ابی طالب

اسلام میں اطاعتِ خلافت کی اہمیت

کامیابی و ناکامی کا راز
 آج تک جتنی ترقی یافتہ قومیں گزری ہیں۔ ان کی تاریخ کو نور سے پڑھا جائے تو معلوم ہو گا۔ کہ ان کی کامیابی و کامرانی کا راز اسی بات میں مضمر تھا۔ کہ وہ اپنے امام یا امیر یا حاکم کی کامل فرمانبرداری اور اس کے کامل اطاعت گزار تھیں۔ اور اس کے لئے اپنی عزیز جانوں کو قربان کر دینا ایک کھیل سمجھتی تھیں۔ اس کے بالمقابل یہ بات بھی روز روشن کی طرح ظاہر ہے کہ جن لوگوں نے اپنے حاکم سے غداری کی اور اس کے احکام کی تعمیل نہ کی۔ انہوں نے ہمیشہ ہی ناکامی و ناکامی کا منہ دیکھا۔ یہ بات روحانی و دنیاوی دونوں حالتوں کے لئے یکساں ہے یعنی کوئی قوم خواہ روحانی بادشاہ کے ماتحت ہو یا دنیاوی بادشاہ کے ہرگز ترقی نہیں کر سکتی۔ جب تک کہ وہ اپنے حاکم کی پوری طرح اطاعت نہ کرے۔ اور اسلام نے تو اطاعت امام کو اتنا اہم قرار دیا ہے۔ کہ اس کے بغیر ایک مسلمان پورا مسلمان ہی نہیں ہوتا۔ بلکہ فاسق ہو جاتا ہے۔ قرآن شریف میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ کہ یا ایہا الذین امنوا اطیعوا اللہ و اطیعوا الرسول و اولی الامر منکم یعنی اللہ کی اطاعت کرو۔ اور اس کے رسول کی۔ اطاعت کرو۔ اور صاحب امر کی اطاعت کرو۔ پس ظاہر ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں پر یہ فرض کر دیا ہے۔ کہ اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کے علاوہ دنیاوی حاکم کی بھی (اگر وہ تمہاری تبلیغ میں روک نہیں بننا) کامل اطاعت کرو۔ تاکہ تم کو تفرقہ ڈالنے کی عادت نہ پڑ جائے۔

مسلمانوں کی فتوحات
 تاریخ سے ثابت ہے۔ کہ پچھلے زمانہ

میں جب تک مسلمان اپنے خلفاء کی کامل اطاعت کرتے رہے۔ اور ان کی ہر بات پر لبیک کہتے رہے۔ تب تک مسلمانوں کی اجتماعی حالت بہت اچھی رہی۔ اور انہوں نے بڑی بڑی فتوحات حاصل کیں۔ اور ہمیشہ اپنے دشمنوں پر غالب رہے۔ لیکن جب ان میں آپس میں شقاق پیدا ہو گیا اور ایک امام کو چھوڑ کر مختلف آدمیوں کے پیچھے لگ گئے۔ تو ان سے وہ برکات چھین گئیں جو ان کو بحیثیت مجبوعی حاصل تھیں۔

خلیفہ کا تقرر
 خدا تعالیٰ جب اپنے رسول کو اپنی طرف اٹھاتا ہے۔ تو اس دنیا میں اس کی جماعت میں سے کسی پاکیزہ ترین اور اعلیٰ بزرگی والے بندے کو اس کا جانشین یعنی خلیفہ مقرر کر دیتا ہے۔ تا اس کے متبعین میں پھوٹ نہ پڑ جائے اور وہ روحانی سلسلہ جس کو اس کے مرسل نے اپنی ان تھک کو شعشوں سے رات دن ایک کر کے قائم کیا درہم برہم نہ ہو جائے۔ جو شخص اس کے بعد اس خلیفہ کا انکار کرتا ہے۔ یا اس سے غداری کرتا ہے۔ وہ فاسق ہو جاتا ہے۔ جیسے اللہ جل شانہ فرماتا ہے۔

وعد اللہ الذین امنوا منکم و عملوا الصالحات کیستخلفنہم و فی الارض کما استخلف الذین من قبلہم و لیمکنن لہم دینہم الذی ارتضی لہم و لیبدلنہم من بعد خو فہم امنا۔ یعبدوننی لایشرکون بی شیئا۔ و من کفر بعد ذالک فاو لئک ہمد الفاسقون یعنی اللہ نے وعدہ کیا ان لوگوں سے جو ایمان لائے تم میں سے اور اچھے کام کئے کہ ضرور ان کو خلیفہ بناؤں گا جیسا کہ اس نے خلیفہ بنائے۔ ان سے

پہلے اور مضبوط کرے گا۔ ان کے لئے ان کا دین۔ جو اس نے ان کے لئے پس کیا ہے۔ اور ضرور بدل لگاؤں گے خوف کے بعد امن۔ میری عبادت کرینگے نہ شریک ٹھہرائینگے ساتھ میرے کسی کو اور جو کوئی انکار کرے اس کے بعد تو وہی لوگ فاسق ہیں۔

اس آیت کریمہ میں خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ کہ خلیفہ میں بنانا ہوں۔ اور میں ہی ان کے لئے دین کو قائم کرتا ہوں اور ان کے زمانہ میں خوف کو امن سے بدل دیتا ہوں۔ تم کو تو ہو جو اس کو معزول کر سکو۔ یا درکھو اگر تم نے اس سے غداری کی۔ اور اس کی اطاعت کا جو اپنی گردن پر سے اتار دیا۔ تو تم فاسق و فاجر بن جاؤ گے۔

خلیفہ کی کامل اطاعت
 پس خلیفہ کے مقرر کردہ نظام کو دیکھ کر ہمیں یہ حق ہرگز نہیں پہنچتا۔ کہ ہم نکتہ چینی کریں۔ کہ اس کام کے کرنے میں خلیفہ حق بجانب ہے۔ یا نہیں کیونکہ ہماری نگاہیں اتنی دور بین نہیں جتنی کہ خلیفہ کی۔ اور ہماری عقل اتنی تیز نہیں ہے۔ جتنی کہ خلیفہ کی عقل ہے۔ بہت ممکن ہے کہ ہم ایک کام کو جو خلیفہ وقت تجویز کرتا ہے نہ سمجھ سکیں۔ اور خواہ مخواہ عیب جوئی شروع کر دیں۔ کہ یہ کام خلیفہ نے ٹھیک نہیں کیا۔ یہ خلیفہ اور خدا کا معاملہ ہے۔ ہمیں اس میں دخل دینے کا کوئی حق نہیں۔ ہمارا صرف یہ کام ہے کہ ہم خلیفہ کی پوری پوری اطاعت کریں۔ اور اس کی ہر آواز پر لبیک کہتے ہوئے ہر اس قربانی کو جو وہ ہم سے طلب کرتا ہے۔ پیش کر دیں۔ تاکہ ہم پر کبھی ایسا وقت نہ آئے جبکہ ہم خلیفہ کی ذرہ بھر بھی نافرمانی کر کے فاسق و فاجر بنیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے تو عام امر کی اطاعت کی بھی سخت تاکید فرمائی ہے۔ چنانچہ حدیث شریف میں آتا ہے۔ عن ابی عباس قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ

وسلم من ساری من امیرہ شیئا یکرہہ فلیضرب فاندہ لیس احد یفارق الجماعۃ شبرا فیموت الامات میتہ جاہلیۃ (متفق علیہ) یعنی حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے۔ کہا کہ فرمایا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ جس نے دیکھی اپنے امیر سے کوئی ایسی چیز جس کو وہ ناپسند کرتا ہے۔ پس چاہیے کہ وہ صبر کرے پس یقیناً کوئی ایسا آدمی نہیں۔ جو جماعت کو باشت بھر بھی چھوڑے اور وہ اسی حالت میں مر جائے۔ مگر اس کی موت جاہلیت کی موت ہوگی۔ پس خدا کے خلیفہ برحق اور موعود خلیفہ کو چھوڑ کر یقیناً مسہری صاحب اور ملتان اور ان کے اہل و عیال کی موت بھی جاہلیت کی موت ہوگی۔ سوائے اس کے کہ خدا تعالیٰ ان کو اپنے خاص فضل سے پھر ہدایت دیدے خدا تعالیٰ کو اپنے پیار سے نبی کی جماعت میں تفرقہ ہرگز پسند نہیں اور یہ تفرقہ صرف اس وقت پیدا ہوتا ہے جب لوگ خلیفہ وقت کے ہر حکم کی من و عن اطاعت کرنا یا پناہ فرار اولین نہیں سمجھتے۔ اور یہ فائدہ اختلاف شروع کر دیتے ہیں۔ حدیث شریف میں آتا ہے۔ عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من اطاعنی فقد اطاع اللہ و من عصانی فقد عصی اللہ و من یطع الامیر فقد اطاعنی و من یعص الامیر فقد عصانی و انما الامام جنة یقاتل من ورائہ و یتقی بہ فان امر بتقوی اللہ و عدل فان لہ بذالک اجر اوان قال بغيرہ فان علیہ فرمایا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ جو میری اطاعت کرے گا اس نے اللہ کی اطاعت کی اور جو میری نافرمانی کرے گا اس نے اللہ کی نافرمانی کی اور جو امیر کی اطاعت کرے گا۔ اس نے میری فرمانبرداری کی۔ جو امیر کی نافرمانی

Digitized by Khilafat Library Rabwah

قائمتِ خلافتِ بیدار محمود

کرے گا۔ اس نے میری نافرمانی کی۔ اور سوائے اس کے نہیں کہ امام ایک ڈھال ہوتا ہے جس کے پیچھے رہ کر لڑائی کی جاتی ہے۔ اور اس کے ذریعہ سے بچاؤ اختیار کیا جاتا ہے۔ پس اگر وہ حکم دے اللہ کے تقویٰ کا اور انصاف کرے۔ اس کے لئے اس کا اجر ہے اور اگر وہ اس کے خلاف ہے تو اس پر اس کا گناہ ہوگا۔

خلافت کا نافرمان

اس حدیث سے صاف پتہ چلتا ہے کہ جس شخص نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قائم کردہ امیر یا خلیفہ کی نافرمانی کی اس نے آپ کی نافرمانی کی اور جس نے آپ کی نافرمانی کی۔ اس نے خدا تعالیٰ کی نافرمانی کی۔ اسی طرح جس شخص نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خلیفہ کی نافرمانی کی۔ اس نے خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نافرمانی کی۔ اور جس نے آپ کی نافرمانی کی۔ اس نے خدا کی نافرمانی کی۔ کیونکہ خلیفہ ایک ڈھال ہوتا ہے جو دین کو دشمن کے حملوں سے بچاتا ہے اور مومنوں کا کمانڈر ہے کہ ان کو دشمن کے مقابلہ کے لئے تیار کرتا ہے۔ پس جو شخص نافرمانی کرے اس صفت سے نکل جائے گا۔ وہ یقیناً تمام برکات سے محروم رہ جائے گا اور خدا تعالیٰ نے اس کی جماعت میں سے کاٹا جائیگا۔ کیونکہ اس نے اپنے امام سے غداری کی۔

پس پھر کہتا ہوں کہ ایک مومن کے لئے خلیفہ رقت کی اطاعت ایسی ہی ضروری ہے جیسی کہ خدا تعالیٰ کی اطاعت خلیفہ اس دنیا میں خدا تعالیٰ کے جانشین ہوتا ہے۔ بدباطن میں وہ لوگ جو خلیفہ کی اطاعت کا جو اپنی گردن سے انارتے ہیں جو فتنہ پرداز جانتے ہیں۔ وہ اچھی طرح سے ذہن نشین کر لیں کہ خلافت محمود سے منکرانا آسان کام نہیں کیونکہ وہ کونے کا پتھر ہے جو اس سے ٹکرائے تو وہ ہلاک ہو جائیگا۔ اور راندہ درگاہ میں کر زندگی بسر کرے گا خاک راہ۔

انبیاء علیہم السلام خدا کے نام پر قومی وحدت کی بنیاد رکھتے ہیں۔ اور تفرقہ کو ایک نظام میں تبدیل کر دیتے ہیں۔ مگر جب یہ آنتاب نور وحدت غروب ہوتے ہیں۔ تو ان کے بعد ان کی قائم کردہ جماعت پر زلزلہ آجاتا ہے۔ وحدت قومی اور مرکزیت جماعتی خطرات کے گرداب میں گھری ہوئی نظر آتی ہے۔ اس وقت خدا تعالیٰ دوبارہ اپنی قدرت کا اظہار کرتا ہے۔ اور اس جماعت کو جو فوت اور خطرات سے دوچار ہو رہی ہوتی ہے۔ اطمینان اور امن کی حالت میں ایک مرد خدا کے ذریعے آتا ہے۔ جسے وہ خلافت کی خلعت پہناتا ہے۔ اسی کے ذریعے سے ممکنت دینی ہوتی ہے اور استحکام وحدت و مرکزیت جماعت ہوتا ہے۔ یہی خدا کی سنت ہے اور وہ قدیم سے ایسی ہی کرتا چلا آیا ہے۔ اسی سنت مستمرہ کی طرف خدا تعالیٰ نے آیت استخلاف میں اشارہ فرمایا۔ اس زمانہ میں بھی خدا تعالیٰ نے اپنا ایک نبی مبعوث کیا۔ اور چونکہ اس کی جماعت کو وہی حالات پیش آنے والے تھے۔ جو گذشتہ زمانہ میں انبیاء کی جماعتوں کو پیش آئے۔ اس لئے اس نے اپنے کلام میں سلسلہ خلافت کے محفوظ رہنے کا مشورہ سنا دیا۔ چنانچہ ملاحظہ ہو مندرجہ ذیل روایا و الہام مندرجہ تذکرہ ص ۱۶۱

روایا دیکھا کہ ایک فراخ اور خوب صورت اور چمکدار چوہہ پہنے ہوئے چند آدمیوں کے ساتھ ایک طرف جا رہا ہوں۔ اور چوہہ میرے پاؤں تک لٹک رہا ہے۔ اور چمک کی شعاعیں اس سے نکل رہی ہیں۔ اس کے بعد کا الہام ہے۔ خدا اس کو پانچ بار ملاکت سے بچائے گا۔ یہ خدائی کلام بتا رہا ہے کہ یہ چوہہ پانچ دفعہ پہنا جائیگا۔ ایک تو خود حضرت مسیح

موعود علیہ السلام کی ذات سے تعلق رکھتا ہے۔ باقی حضرت کے خلق اور جانشینوں سے۔ اور خدا تعالیٰ نے اس کو پانچ کے سامان پیدا کرنا میسر کیا ان جانشینوں اور خلفاء میں سے جن کو یہ خلعت خلافت وحدت قومی کے استحکام اور جماعت کی مرکزیت کو برقرار رکھنے کے لئے عطا کی جائیگی۔ خدا تعالیٰ اپنی مقدس وحی میں خصوصیت سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے فرزند کو مخاطب کر کے فرماتا ہے۔ اے معصوم یا ابن رسول اللہ۔ سب مسلمانوں کو جو روئے زمین پر ہیں جمع کر دو۔ علی دین و لاحد (تذکرہ ص ۱۵۲) یہ الہام نومبر ۱۹۰۵ء کا ہے جب کہ رسول خدا مسیح موعود کا بیٹا سولہ سترہ سال کی عمر میں تھا۔ اس نے بیٹا جس کا نام خدا نے محمود رکھا اور جو فضل عمر کے لقب سے ملقب کیا گیا۔ اور مسیح موعود کے اسم سے موسوم کیا گیا۔ خدا کا اس موعود بیٹے کو اس طور پر خطاب کرنا بتاتا ہے کہ یہ مسیح پاک کا تخت جگہ ایک ایسے منصب پر کھڑا ہونے والا ہے۔ جو خلافت کا منصب ہے۔ اور اس کے ذریعے مرکزیت قومی اور وحدت جماعتی مستحکم کی جائیگی اور خدا کی معیت کا وعدہ ظاہر کرتا ہے۔ کہ اس کے خلاف اور اس کے کام یعنی قومی وحدت کے استحکام کے خلاف ایسے واقعات رونما ہونگے جو اس کی راہ میں حائل ہونگے۔ پھر خدا ہر حال میں اس کی مدد اور نصرت کرے گا۔ اور ہر معاندانہ کوشش ناسرادی اور ناکامی کا منہ دیکھے گی۔ اب اس الہام الہی کو پیش نظر رکھو۔ اور ان حالات پر نظر دوڑاؤ جو ۱۹۱۷ء سے آج تک رونما ہوئے۔ ابن رسول یعنی مسیح موعود کا بیٹ ۱۹۱۷ء میں منصب خلافت پر متمکن

ہوا۔ اور ساتھ ہی ایسے فتنے اٹھنے شروع ہو گئے۔ جو اس الہام الہی کی عملی تفسیر تھے۔ پینا میوں کا فتنہ اٹھا اور اب معدوم ہوتا تھا۔ کہ جماعت کی بنیادیں دل گئیں۔ اس کے بعد یہاں فتنہ رونما ہوا۔ پھر ستر یوں کا طوفان بے تمیزی باد تندر کی طرح جماعت کے شیرازہ کو بکھیرنے کے لئے ظہور پذیر ہوا۔ پھر احراری فتنہ سیلاب کی طرح اٹھا۔ تا جماعتی استحکام کے ستونوں کو کھوکھلا کر دے۔ پھر وہ شخص جس کو خدا نے ۱۹۰۵ء میں ہی اس جماعتی استحکام اور قومی وحدت کے کام کے سپرد ہونے کی خبر دیدی تھی۔ خدا کی معیت کے طفیل ہر رو کا دے پر غالب آیا۔ مخالفان کے تمام ارادے مایوسی میں تبدیل ہو گئے۔ اور ان کی ہر کوشش ناسرادی اور ناکامی سے بدل گئی۔

یہ سب واقعات حضرت خلیفہ مسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ کی خلافت حقہ پر ایک ذبردست اور ناقابل تردید شہادت ہیں۔ خاک راہ محمد عمری ایسی ہی ایل ایل بی لاہور رکن مجلس انصار سلطان القلم۔

فارم
فارم ٹونس برفہ ۲۲ ایکٹ
 امداد مفروضین پنجاب ۱۹۳۷ء
 قاعدہ منجمہ قواعد مصالحت قرعہ پنجاب
 بذریعہ تحریر ہذا ٹونس دیا جاتا ہے کہ منگ
 مسماۃ متاں بود رہاں ذات سیال
 سکنہ پیرہ ادانی تحصیل شورکوٹ ضلع
 جھنگ نے زیر دفعہ ۱۹ ایکٹ مذکور ایک
 درخواست دیدی ہے اور یہ کہ بورڈ نے
 بمقام شورکوٹ درخواست کی سماعت
 کے لئے یوم ۱۱ مقرر کیا ہے۔ لہذا آج
 مذکور کے جملہ ترانخواہ یا دیگر اشخاص
 متعلقہ تاریخ مقررہ پر بورڈ کے سامنے
 اصالتاً پیش ہوں۔ مورخہ ۳۰ جون
 دستخط: خان بہادر میاں غلام رسول
 صاحب چیرمین مصالحتی بورڈ قرعہ ضلع جھنگ
 (مہر عدالت)

امریکن پروفیسر کا اعلان

سوزاک کو بیس دن میں جڑ سے کھودوں گا

اس پروفیسر نے آٹھ سال تک مسلسل سوزاک کو جڑ سے کھودینے کا تجربہ کر کے بہت بڑی کامیابی حاصل کی ہے۔ اور آج دنیا میں اس حیرت انگیز ایجاد کی دھوم مچی ہوئی ہے۔ کہ جس مریض کو متفقہ طور پر لا علاج کہا جاتا ہے۔ آج بیس روز میں تھمتے ہوئے مریض نہیں رہے ہیں۔ اور سوزاک جیسی جلیت بیماری سے نجات پا رہے ہیں۔ ہالمون سوزاک کی دوا سے مریض پہلے ہی خوراک میں آرام محسوس کرتا ہے جس دن میں مکمل تندرست ہو کر اس دوا کو طبعاتی دوا کہہ دینے پر مجبور ہو جاتا ہے۔ جن لوگوں کو کسی دوا سے آرام نہ ہو رہا ہو وہ اس دوا کو فوراً آزمائیں ایک نشی کی قیمت ہندوستانی ملکہ کے حساب سے دو روپیہ دس آنہ (۱۰ روپے) ہے۔ محصولاً سات آنے (۷ روپے) علاوہ ہے۔۔۔ سول ایجنٹ:۔ ایسٹرن فارمیسی کلاں محل دہلی سٹ۔

تعارف

ہو میو پیٹھک علاج ایک قدرتِ عظمیٰ ہے۔ اس کی مقبولیت عام ہے جس نے ایک بار آزمایا۔ دوسرا علاج پسند کیا خلقِ خدا کے لئے اس میں بے شمار فائدے ہیں۔ کڑوی کھلی دوا اور کشتہ جات کا استعمال اس علاج میں نہیں ہے۔ نہ ہی انجکشن کے بد اثرات پیدا ہوتے ہیں۔ فصد اور اپریشن کی ضرورت نہیں۔ ہر مریض میں کھانے کی دوا حیرت انگیز اثر کرتی ہے۔ دوا میں نہایت زود اثر اور بے خطا ہیں۔ آپ کو چاہئے ہو میو پیٹھک سیکھ کر دوسروں کو فائدہ پہنچائیں۔ ضرورت مند ایک آنہ سحر تک جدید کے لئے مقامی سیکرٹری کو دیں۔ رمقت مشورہ لیں۔

ایم ایچ احمدی کا سگنج جنکشن یو۔ پی

ایک ماہ کی سفارش

میں اپنی ان بہنوں سے جن کی صحت خراب رہتی ہے۔ پر زور سفارش کرتی ہوں۔ کہ اگر آپ کو ماہواری خرابی ہے۔ درد سے یا رک رک کر آتے ہیں۔ سیلان الرحم یعنی سفید رطوبت خارج ہوتی ہے۔ قبض رہتی ہے۔ سرد درد کرتا ہے۔ کام کاج کرنے سے سانس پھول جاتا ہے۔ دل دھڑکنے لگتا ہے۔ بھوک کم لگتی ہے۔ کھانا کھانے کے بعد پیٹ میں اچھارہ ہو جاتا ہے۔ اگر آپ اپنی صحت کی حفاظت چاہتی ہیں۔ تو اپنی محترم بہن سچم النساء بریکیم صاحبہ احمدی کی بھرپور دوا بنام سلاحت ماڈر استعمال کریں۔ جس کا تعادل کے فضل سے آپ کی تمام تکالیف رفع ہو جائیں گی۔ قیمت مکمل خوراک دو روپیہ محصولاً کل ۷ روپے کا پتہ:۔ ایچ سچم النساء بریکیم احمدی بمقام شاہدہ لاہور

ماں کا خرابی طبی کے نام

میری نور نظر سچی خداتم کو سلامت رکھے ابھی دو مہینے باقی ہیں۔ اور تم نے ابھی سے گھر گھرا کر خط لکھنے شروع کر دیئے ہیں۔ اگرچہ پیدائش کی گھڑیاں بہت ہی مشکل ہوتی ہیں۔ اور بچہ پیدا کرنے کے بعد عورت دوبارہ دنیا میں آتی ہے۔ لیکن میری سچی تمہیں میرے تجربے سے فائدہ اٹھانا چاہئے۔ کیونکہ مجھے اللہ تعالیٰ کے فضل سے کسی بچہ کی پیدائش پر کبھی تکلیف نہیں ہوئی۔ کیونکہ تمہارے ابا جان ایسے موقر پر مجھے ہمیشہ ڈاکٹر منظور احمد صاحب مالک شفا خانہ دلپزیر قادیان ضلع گورداسپور سے آئیں۔ وہ اس سے بچہ آسانی سے پیدا ہو جاتا ہے۔ اور بعد کی دردیں بالکل نہیں ہوتیں۔ قیمت بھی اس کی زیادہ نہیں شاید دو روپے آٹھ آنہ (۱۰ روپے) ہے۔ جو کہ فائدہ کے لحاظ سے بالکل حقیر ہے۔ اپنے میاں سے کہہ کر یہ دوا ہی ضرور منگوا رکھیں۔

جادو کی گھڑی

تمام عمر کی کارنی۔ مرمت کی بھی ضرورت نہیں ہوتی۔ وقت کی بالکل سچی گھڑی

اس گھڑی کا کیس بے حد چکدار ہے۔ اور کبھی رنگ نہیں بدلتا۔ جو خاص دھات کا بنا ہوا ہے۔ بشیپ نہایت خوبصورت اور ایڈو ڈیٹ ہے۔ سیکڑ کی سوئی بھی لگی ہوئی ہے۔ لیور ہے۔ مشین کے پرزے اس قسم کے لگائے گئے ہیں۔ کہ باوجود گرجانے کے بھی کوئی صدمہ نہیں پونچتا۔ اور برابر چلتی رہتی ہے۔ بیشیپ اتنا مضبوط ہے۔ کہ ایک دو مرتبہ ضرب پونچنے سے بال برابر نقصان نہیں آتا۔ اس گھڑی کے کاریگر نے پرزے کچھ اس قسم کے سائنٹیفک دھات کے بنائے ہیں۔ کہ نہ تو کبھی صاف کرانے کی ضرورت پڑتی ہے۔ اور نہ کبھی بند ہونے کا نام لیتی ہے۔ اس لئے کمپنی کی طرف سے تمام عمر کی کارنی ڈائل پر درج ہے۔ ٹائم کی اتنی سچی۔ کہ دو سو روپیہ کی گھڑی بھی کیا مقابلہ کرے گی۔ بیٹ جرمی لیور ہے۔ چال کی سچی ہے۔ مشین کی خوبصورت۔ ڈائل چکدار چینی کا ہے۔ جن حضرات کو مذکورہ بالا صفات کی گھڑی کی ضرورت ہو۔ وہ بالکل بھروسہ کے ساتھ آج ہی آرڈر دے دیں۔ کیونکہ بطور سبیل صرف تین سو گھڑیاں اور آتی ہیں۔ جو ہاتھوں ہاتھ نکل جانے کے بعد نل سکیں گی۔ اس لئے ہم یقین دلاتے ہیں۔ کہ دیر سے آرڈر آنے پر ہم کسی قیمت پر بھی یہ گھڑیاں سپلائی نہ کر سکیں گے۔ قیمت بھی باوجود بے انتہا خوبیوں کے صرف چھ روپیہ تین آنہ ہے۔ محصولاً ایک گھڑی پر سات آنہ لگتا ہے۔ گھڑی کے ساتھ اسٹریپ (تسمہ) اور بکس بھی مفت دیا جاتا ہے۔ دوکانداروں کو جو چھ گھڑیاں یکجہت منگائیں۔ ان کو پچیس فی صدی کمیشن ملے گا۔ اس سے زیادہ ہرگز نہیں۔

امپورٹ ایجنٹ بی کے برادرس اینڈ کمپنی فولاد خان اسٹریٹ لاہور

۴ کے دروازے میں کسی درسی کتاب میں دو دو صفحے اطلاع دیکر ممنون فرمائیں۔ خاک اور پتھر کا تاج قادیان

آئری میٹریک پکٹ و صاحب سید محمد حسن شاہ بدولتی یکم مئی ۱۹۳۷ء سے تحصیل نارووال کے لئے آئری میٹریک پکٹ و صاحب سید محمد حسن شاہ تحصیل نارووال کی تمام جائزیتیں سید صاحب نے مذکورہ ساتھ تعاون کریں۔ سکرٹری مقبرہ بہشتی۔

قوت مردمی کی کمی دشمن ملک

جس سے ساتھ ساتھ لوٹھے بھی فولادی طاقت حاصل کر سکتے ہیں

شہر و دیہات ہر جگہ استعمال ہوتی ہے اور مفصل کتاب مناسب و دل حالاً مفت

طلب فرمائیں قیمت ۵۶ روپے محصول ایک کتب خانہ ڈاکٹر اکرم امین ۳۹ میٹرو ڈروڈ بال مقابل کشمیر بلڈنگ لاہور

اونٹنی کے دو دوھ کی ضرورت میری اہلیہ بیمار ہیں ان کے لئے اونٹنی کے دو دوھ کی ضرورت ہے اگر قایان

طلبائے منشی فاضل استاد کی ضرورت نہیں امید داران منشی فاضل کی سہولت کے مد نظر حضرت مولانا حافظ عبد المجید صاحب نے علیے علیک اور منشی فاضل پنجاب نے نہایت جانفشانی سے غزلیات نظیری کی شرح لکھی جو مقبول عام ہو چکی۔ شرح لکھتے وقت حافظ صاحب موصوف نے طلباء کی تمام مشکلات کو احسن طریق سے حل کر دیا ہے یعنی اصل کتاب کا متن اور ہر ایک غزل کے شرح میں تقطیع مشکل الفاظ و عبارات کا اردو ترجمہ اور اس کے بعد شرح حافظ صاحب کی شرح کو استادان عصر اور متحن صاحبان علوم مشرقی پنجاب یونیورسٹی نے نہایت اطمینان کی نظر سے دیکھا ہے اور یہ رائے ظاہر فرمائی ہے کہ اسکی موجودگی میں کتاب کی ضرورت باقی نہیں رہتی ہے اور ایم اے لینے کا آسان طریقہ اگر آپ بی لے پاس کے گریجویٹ بننا چاہتے ہیں گریجویٹ کے معیاری امتحانات بڑا نشت نہیں کر سکتے تو آپ ہمارے کتب خانہ کی فہرست علوم مشرقی مفت طلب فرمائیں اس میں وہ تمام کتابیں درج ہیں جن کے مطابق آپ اپنے وقت کے لمحات صرف کرنے سے فیصلہ فرمیں گریجویٹ بن سکتے ہیں اور تمام روکاوٹیں جو آپ کی ترقی کی راہ میں حائل ہیں دور ہو جائیں گی۔ ملک شیر احمد تاجر کتب شیری بازار لاہور

قادیان کی آبادی میں بڑے موقع کی کمی زمین ایک ٹکڑا ٹکڑا کنال جانب غری متصل کوٹھی سرچو بدری محمد ظفر اللہ خان صاحب دارالانوار کی بڑی ٹرک پر دو سو ٹکڑا ۵ کنال جانب مشرقی متصل افضل پریس قابل فروخت میں اس ٹکڑے کے آگے راستہ موجود ہے۔ جو سرچو بدری محمد ظفر اللہ خان صاحب کی کوٹھی کے پاس گزرتا ہے۔ قادیان کی آبادی کے لحاظ سے خط و کتابت بہت ذیل پر ہو۔ چو بدری غلام حسن سفید پوش حسن منزل محلہ دارالافضل قادیان

باجلاس جناب گلشن صاحبہا در کو جرنوالہ بمقدمہ محمد بشیر ذرات فوجہ کنبو سکنائے گوجرانوالہ بنام سکنائے دیہہ دی کی اصل لگان خلافت حکم صاحب انسر مال صاحب بہادر گوجرانوالہ مورخہ ۱۱/۳/۳۷ مقدمہ بالا میں محمد عبد اللہ خیاں ولد حافظ محمد علی فوجہ کنبو ساکن گوجرانوالہ شامو مشمولہ لاہور ریپانڈنٹ تحصیل ٹونس سے دیدہ و دانستہ گریز کر رہا ہے اور روپوش ہے۔ لہذا مستہر کیا جاتا ہے۔ کہ اگر محمد عبد اللہ مذکورہ مورخہ ۱۱/۳/۳۷ کو اصلت یا دالت حاضر عدالت ہذا آن کر پیروی مقدمہ نہ کرے گا۔ تو اس کے خلاف کارروائی ایک طرفہ عمل میں آدے گی۔ آج بتاریخ ۶ ماہ اگست ۱۹۳۷ء بہ ثبوت میرے دستخط و مہر عدالت کے جاری کیا گیا۔ (دستخط حاکم) (مہر عدالت)

اشتہار زبردفعہ ۵۔ رول۔ ۳ مجموعہ ضابطہ دیوانی بعد الدلت لالہ سنہار چند صاحبہا در کی بی بی۔ اے ایل ایل بی سبب جج صاحبہا در درجہ اول گجرات دعوی دیوانی نمبر ۸۷ سال ۱۹۳۷ء حیات۔ مولو پسران لالہ۔ بلنہ ولد کرم حنون ولد رنی اقوام جٹ سکنائے سو سال سکھا تحصیل بھالیہ بنام محمد ولد ماہلا۔ صلابت ولد محکو و علی ولد کرم اقوام جٹ سکنائے سو سال سکھا تحصیل بھالیہ دعوی دخیلیانی اراضی بنام محمد ولد ماہلا قوم جٹ ساکن سو سال سکھا تحصیل بھالیہ مقدمہ مندرجہ عنوان بالا میں سہمی محمد مدعا علیہ مذکور فیصل سن سے دیدہ دانستہ گریز کرتا ہے اور روپوش ہے۔ اس لئے اشتہار ہذا بنام محمد مدعا علیہ مذکور جاری کیا جاتا ہے۔ کہ اگر محمد مدعا علیہ مذکور تاریخ ۲۰ ماہ اگست ۱۹۳۷ء کو مقام گجرات حاضر عدالت ہذا میں نہیں ہوگا۔ تو اس کی نسبت کارروائی ایک طرفہ عمل میں آدے گی۔ مقدمہ بالا مستقل ہو کر عدالت ہذا میں موصول ہوا ہوا ہے۔ آج بتاریخ ۲۲ ماہ جولائی ۱۹۳۷ء کو دستخط میرے اور مہر عدالت کے جاری ہوا۔ (دستخط حاکم) (مہر عدالت)